



宁波城市职业技术学院学生在宁波地委旧址做讲解员

追寻红色记忆,学生们的研学有些“燃”

“是您钢铁的意志,是您有力的臂膀,举起祖国的彩虹,扛起中华的理想!”这几天,北仑区张人亚党章学堂,常常传出铿锵有力、感情饱满的琅琅诵读声,这是岷山学校的少先队员在举行暑期红色研学活动。

在学堂里,队员们跟随讲解员,沿着“中国共产党第一部党章守护者”张人亚的革命足迹,重温革命战士的故事。一本本泛黄的遗物文献,一段段历经沧桑的事迹故事,向队员们讲述着革命先烈对党和革命事业的忠诚,传递着他们不畏艰险、勇挑重担的崇高精神,队员们从中汲取初心传承的力量。

无独有偶。宁波城市职业技术学院旅游学院学生们成立讲解团,走进中共宁波地委旧址追寻红色根脉。孩子们运用专业的知识,开展实地考察,翻阅相关书籍,查阅相

关资料,以多种方式讲解相关文稿中的丰富内容,并在文稿中加入了诸多有趣的历史故事。不仅如此,他们开动脑筋,加入宁波方言和当地历史以勾起年长者的浏览兴趣;将导游词翻译成英文,让国外的友人能够更深切地感受到中国共产党在宁波的革命历程。

据不完全统计,该支暑期社会实践团队自7月1日开始讲解,接待受众已有780余人,其中包括东南大学、宁波大学、宁波财经学院等近10所高等院校访客。不仅如此,参观队伍中不乏对宁波党组织发展史感兴趣的各社会组织、小学及市民。

而浙江工商职业技术学院的同学们则以自己的方式礼赞建党百年。他们拍视频、录直播,听“光荣在党50年”的老党员讲那过去的事情。据队长严晓丹说,暑期里,他们将安排采访10位党龄50

年以上的革命老兵,记录他们的红色故事,将相关内容汇编成册,并将走进企业、社区和校园等地开展宣讲活动。

金丝银线传薪火,妙笔神针绣新篇。7月17日,浙江纺织服装职业技术学院师生一行到鄞州非遗馆研学,“薪火百年”宁波金银彩绣文创作品展同步上线。作品主要分为四个主题——红色文化、十里红妆、宁波风情、荷塘文化。“红色文化”以皮革材质的笔记本、记事本、口罩包、鼠标垫及杯垫为载体,以创业革命纹样为点缀,象征着伟大的长征精神;“十里红妆”系列的新娘喜扇,灵感来源于“河姆渡文化双鸟朝阳纹牙雕”。“宁波风情”的十二章纹与“荷塘月色”的荷叶铜针同样也做工精细,引人入胜。这些优秀的学生创意作品现展于非遗馆,展期将持续至10月。

目前,许多村民和小畚味签订了合作协议,今后村民可以将农产品拿到小畚味来卖,这一举措一方面补充了小畚味货源,同时也解决了村民时令产品滞销的问题。

“爷爷奶奶们,以后就把笋拿到这里(小畚味)来卖,你们就不用担心卖不出去了。”实践队成员张慈伟对围观直播的村民们说道,村民们开心地笑了。

在家就能卖货,一场直播让村民乐了

“三,二,一,上链接!”“库存卖完了!”“谢谢这位网友的点赞和关注!”近日,在丽水市遂昌县三仁畚族乡小畚味直播间里,一群身穿畚族服饰的大学生和村民一起进行农产品直播。他们是来自浙江万里学院物流与电子商务学院暑期社会实践队的成员。

1个多小时的直播,吸引了1万余人次观看,点赞量高达10万余次,成交金额1万余元。之前,村民的一场直播成交金额一般为1000多元,人气不旺,而这群大学生的到来,让直播间活跃了不少。

近日,“农夫山泉给你带来一点甜”暑期社会实践队一行5人来到三仁畚族乡人民政府,在了解小畚味生态农业发展有限公司的基本情况之后,实践队成员进入小忠村了解农产品在当地的售卖情况,发

现大多数农户不知道小畚味这样一个强村企业以及他们上门收购滞销农产品的政策。

“酒香也怕巷子深。”孙浩岚和实践队成员们认为,小畚味这个品牌虽诞生不久,但品牌具有良好的市场切入点,应该把工作重心放在宣传小畚味品牌上。于是,来自浙江万里学院物流管理、市场营销、电子商务等专业的实践队成员运用自己的专业知识,进行市场调研、营销策划,写广告脚本、拍摄畚族风情视频,在朋友圈、抖音等社交平台推广,得到众多点赞关注。

这样的举动也让村民们对小畚味提高了兴趣,实践队成员进一步向村民们宣讲政策,让村民们了解到这个建在村里的灯火通明的房子原来还有卖农产品的功能,对小畚味的认知度和认可度

大大提高。

村民们高兴地说:“以前是挑着担子走街串巷卖农产品,现在是在家里就能卖货,比开着三轮车摩托车去县城里还方便。”



浙江万里学院暑假社会实践团队开展直播卖货

助力美丽乡村建设,师生团队项目接不停

废弃轮胎经粉刷上色,或挂在墙面,或倚靠一角,自成风景;自行车造型的花架搁在墙头,错落摆着几盆绿植,月季、五色梅、茉莉、玉簪等花卉在风中摇曳……师生们仿佛有化腐朽为神奇的力量,利用旧管道、废轮胎、奶瓶罐罐等杂物,把墙角、空地等变成了美丽的风景……

对宁诺学院艺术设计专业绘画工作室的成员们来说,课堂不在教室里,窰井盖、变电箱甚至一堵残墙、一个蛋壳等,都是他们的“画布”。一张《活动列表》,把这个暑假行程排得密密麻麻。

工作室犹如“铁打的营盘流水的兵”,每年都有大三学生毕业走了,大一学生补充进来,老生带新生,唯一不变的是带队老师封思勇。

“团队有10多个核心成员,对艺术设计、创意美术感兴趣的优秀学生都可以加入。每个项目采取小组制,能力强的当组长,从特色文化调研、设计思路沟通,到设计方案的出炉、制作,每个项目的完成需要一两个月,同学们需要一趟趟地去实地跑。”封思勇说。

每个项目的主题都不一样。有的园区主打“青年创业”文化特色,有的社区以侨乡侨眷为特色,有的村落想发展旅游观光和民宿经济……“每一个微改造项目都要与当地实际相结合,很多内容是在课堂上学不到的。有一次,我们出了个设计方案,社区方面说,方案做得很漂亮,但不实用啊,像这个门把手,必须得有,因为门是要使用的。”封思勇说,这样的问题在具体实践中常常会遇到,需要一个一个去突破,有利于提高团体的

综合实践能力,“后来有学生提议,在有门把手的地方画一个窗,门把手仍然保存。这也让大家意识到,设计一定要兼顾好看和实用。”

让封老师最欣慰的是,工作室的学生毕业后,仍会参与团队的项目运行,比如,北仑区戚家山街道一个体现“育人、树人”的景观,曾经有学生建议使用麻绳这一元素,有“凝聚在一起,拧成一股绳”的寓意,从而推动了项目的开展。

“一个个项目的实践,不仅开阔了我们教师的思路,提升了团队的社会影响力,也为学生开拓了创业创新的空间,好几个参与过项目的学生毕业后,往自主创业这方面发展了。”封思勇说起团队颇为自豪。

宁诺学生暑期科研“弯道超车”

作为宁波诺丁汉大学历史最悠久的一个学生体验计划,科研实习项目在2020至2021学年开启了第10个年头。今年科研实习项目从原本的仅在暑假开展,延伸拓展到学期中。在学期中,14个科研项目,吸引了124名学生参与。而在今年暑假,一共有100余个科研项目,招募学生近400名。

暑假科研实习的主要目的是为在校生创造与来自不同学科、不同年级学生接触与互动的机会,搭建

了解科学研究实质、增进科研技能、探索自身兴趣的平台。考虑到疫情影响,学院还人性化地开设了线上远程科研项目,为无法返校的国际生们同样提供参与科研的机会。

暑假期间,电气工程及其自动化专业的王子铭同学跟随航空航天学院的ChungKet Thein(CK)博士做关于振动能量回收的项目。王子铭说,这个项目可以说是他在学期研究(in-semester research)中的关于铰系强磁铁研究的延续。他们

设计了一套使用钕磁铁的装置,将水平方向的旋转运动转化成垂直方向的震动并进行实验测量。随着项目的推进,导师和他发现了一个新的创新点并自主设计了一套新的震动电机控制系统,并计划将此作为一个新的项目延续下去。在整个科研实习过程中,除了CK博士对他启发性的指导之外,让他感受最深的是他可以使用自己在大二专业课中学到的电路分析、编程以及控制理论来实现新想法。他欣喜地发现

自己在中学形成的自学能力可以让他补齐知识短板并快速跟上项目进度!

据了解,暑期科研实习项目设立之初,宁波诺丁汉大学理工学院就希望学生能通过阅读文献、探讨问题、户外考察、采集数据、撰写报告等方式,有机会沉浸式体验科研的全过程,将自己在课堂所学的知识应用到实际生产和生活中。

“经过几年的磨合和探索,我们欣喜地看到,不仅学生找到了自己兴趣所在和发展方向,科研项目更是为导师们的科研注入了新的想法与观点。”暑假项目相关负责人说。

甬城学子 暑期社会实践不亦乐乎

暑假已悄然度过20余天,众多甬城学生的生活模式从“学校—家庭”切换成了“家庭—社会”,投身到了火热的社会实践中。他们从阅读课堂上的有字之书转向读懂广阔社会的无字之书。重温红色历史,投身新农村建设,开展科研创新……甬城学子们忙得不亦乐乎!他们得到了不同于平时课堂知识的重要收获——学以致用所带来的价值创造,在影响他人的同时也深刻地改变着自己!

记者 蒋炜宁 文/摄



宁波职业技术学院学生在美丽乡村环境

学生社会实践:知行合一好途径

社会实践是人生的宝贵财富。适当地进行社会实践,对于促进孩子自主学习、努力实现自我价值、提高创新能力、认识社会增长见识、体验生活感受人文都具有积极意义。这些收获是学生很难在教室里得到的。

传统的课堂教学,孩子学习限于书本,限于教室。而社会实践教育是第一课堂教育的延伸,是对第一课堂教育内容的补充,也是锻炼人、教育人、培养人的重要途径。孩子在第一课堂中未弄懂的问题,可以带着问题参加社会实践,在社会实践中重新认识,明白真谛,加深理解。

作为家长,要想让孩子突破课堂就是在教室里上课的传统观念,就要让孩子走到社会实践中去。因此,鼓励孩子参加社会实践对孩子的发展是大有裨益的。

社会实践不仅为学习这一课奠定坚实的基础,最大的好处是让孩子真正地走出了课堂,走进社会,去亲身体验生活,通过动脑多提出问题、探索答案。通过亲自提问、探索获得答案,相信这样获得的知识一定是最牢固的。并且,经过这样的社会调查,孩子的社会实践能力就在不知不觉中得到了提高。而当孩子

走进社会,对各方面就会有一个直观的了解,等将来在课本上学到这部分知识时,他就能更加用心去学习,去掌握。有的孩子看到自己所学的知识在社会中的应用,会深刻地认识到,原来这些知识这么有用,从而从思想上对这些知识更加予以重视。

社会实践教育的主体是孩子,孩子是社会实践活动的直接参与者。实践活动的每一项内容,涉及的都是孩子亲自操作和亲身感受,所以说,对孩子来说,参加社会实践是他们知行合一的一条好途径。

(蒋炜宁)



宁波科技学院学生用镜头记录古村新变化